Feststellungspriifung Mathematik FOS / BOS 2011

Arbeitszeit: 45 Minuten
Hilfsmittel: Taschenrechner, Formelsammlung

Name, Vorname

Der Losungsweg muss bei allen Aufgaben klar erkennbar sein!

1.0 Vereinfachen Sie soweit wie maglich:

g T wobei x € R\ {-3: 3} (4 BE)
X=—0 g0

flg e Lot = wobei a, b R\ {0} (4 BE)

12a¢°6 2lab’

2 (4 BE)
Gegeben ist die Parabel P durch p(x) = — 14x* — 56x — 53,5 mit x € R
Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion p und die Scheitelkoordinaten der
Parabel P.

(Hinweis: Runden Sie gegebenenfalls auf zwei Stellen nach dem Kommal)

3 Losen Sie folgendes ) 4x+8y =76 (3 BE)
Gleichungssystem rechnerisch: ) - ey =il

4.0 Aus einem quadratischen Blech ~wird ein
.Kleeblatt® gestanzt, bestehend aus einem
Quadrat mit Kantenldnge 3 cm und vier
anschliefenden Halbkreisen (siehe Skizze).

4.1 Berechnen Sie die FlachenmaRzahl des (3 BE)
Kleeblatts auf zwei Nachkommastellen genau.

4.2 Ermitteln Sie, wie viel Prozent Abfall bei der (2 BE)
Produktion entstehen (auf eine Nachkomma-
stelle genau).

5 Untersuchen Sie fur jede der Abbildungen 1,2 und 3, ob sie zu einem oder (4 BE)
mehreren Funktionstermen aus Teilaufgabe a, b, ¢ oder d gehért, geben Sie
diese gegebenenfalls an und begrinden Sie lhre Auswahl jeweils kurz.
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a) f(x) = 14x* + x - 2




b) f(x) == 0,5(x — 1)* + 4 d) f(x) =—0,5x* + x + 3,5
Achtung: Fortsetzung auf der Riickseite!

Entscheiden Sie bei den folgenden Aussagen a) bis f), ob diese jeweils wahr (6 BE)
oder falsch sind.

Hinweis: Fehler in Teilaufgaben fiihren hier zu Punktabzug.

wahr | falsch

Die Gerade g mit der Gleichung y = 0 stellt die x-Achse dar.

Die Gerade g mit der Gleichung x = 4 ist parallel zur x-Achse.

Der Punkt P(2|5) liegt unterhalb der Geraden g mit der Gleichung y = —x+2.

Wenn bei einer linearen Funktion die Steigung m = 0 ist, so ist der Graph
parallel zur x-Achse.

Wenn die Steigung einer Geraden positiv ist, bedeutet dies immer, dass die
Gerade von links unten nach rechts oben verlauft.

Die Winkelhalbierende des |. und lll. Quadranten ist parallel zur Geraden g
mit der Gleichungy = —-x + 1,5.

Gesamt: (30 BE)
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1.1 e x+3 '2(x+3): 2 4
; =9 9x+6 (r+3)=3 X 5 =3
1.2 4a2+l_7bz—l _(4“2“”)'7"52_(752_1)‘432 7 +4d’ 4
12a°b  2lab’ 3:-4-7-a’h 84a’h’
2 - 14x* - 56x—-53,5=0 4
: _seyL a0 (2,42
D=56"—4-(~14)-(-53,5) =140 = x,, sl ( -
L= 18
b 56 '
X =~ X;=——=——"=-2 = y,=p(-2)=-14-4+56-2-53,5=2,5
e Vs =P2) :
3 . 4x+8y=76 3
2 x+y =12 = XSy
x einsetzen in |: 412-y) +8y =76
= 48-4y+8y=76 = 4y=28 = y=7
y einsetzen in Il x=12-7=5
| 4'1 A{_).lmz.l’m: = 9 ; An’"}'ﬂl"h."«?L’L\'L’ =2 I-‘ 52 i 14" I 4 = AKf[eceh."rn'r = A(__}rrr.rdmr i AH:.’HJA‘MF\'E = 23‘ l 4 3
42 | Ay~ Ao _36-(0+2:1,5 - 7) 362314 .. . 2
Ao 36 36 :
5 Abb. 1:  c¢); da y-Achsenabschnitt = 0, f(0) = 3 und f(4) = 4 ist. 4
Abb. 2: b); da S(1]4) und Offnungsfaktor a = -0,5
d); d) ist die ausmultiplizierte Form von b)
Abb. 3: zu keinem, da bei keinem der Terme f(0) = -1 ist.
6 6
| wahr | falsch
a) | Die Gerade g mit der Gleichung y = 0 stellt die x-Achse dar. I{ X
l
b) | Die Gerade g mit der Gleichung x = 4 ist parallel zur x-Achse. % X
|
c) | Der Punkt P(2|5) liegt unterhalb der Geraden g mit der Gleichung y = —x+2. ' X
d) | Wenn bei einer linearen Funktion die Steigung m = 0 ist, so ist der Graph X
parallel zur x-Achse.
e) | Wenn die Steigung einer Geraden positiv ist, bedeutet dies immer, dass die X
Gerade von links unten nach rechts oben verlauft.
f) | Die Winkelhalbierende des |. und Ill. Quadranten ist parallel zur Geraden g X
mit gier Gleichungy = -x + 1,5.
7 Gesamt: | 30
Bewertung:
BE: 30-26 25-22 21-17 16-13 12-7 6-0
Note: 1 2 3 4 5 6




